# 文明花开满潇湘

### 一湖南省永州市全域创建文明城市工作综述

张拥军 张华兵



2021年,湖南省永州市和道县、宁远县、江华县、新田县创建为全国文明城市提名城市。 日前,湖南省文明委正式发文,祁阳市、东安县、江永县、蓝山县为2022届湖南省文明城市。至此,永州市所有县级以上城市全部创建为文明城市,提前实现湖南省确定的2026年全域创建目标。

## 高层推动 庵 高位部署

2016年永州市成功创建为湖南省文明城市。2019年起,永州市以创建全国文明城市为总揽,同步推进国家卫生城市、国家园林城

市、全国社会信用体系建设示范区、国家公共文化服务体系示范区、全国禁毒示范城市、未成年人思想道德建设先进城市的创建工作。为统筹推进各项创建工作,永州市组建了市委书记任组长,市委副书记、市长任第一副组长的创建全国文明城市工作领导小组,领导小组下设办公室和6个指挥部,市委常委、宣传部部长任市创建办主任,各项工作的分管市级领导为指挥长,强力推进创建工作。市委、市政府出台《永州市文明创建工作三年行动规划(2021—2023)》,对7项创建工作作出总体部署。市委书记、市长和其他市级领导每月带头参加文明创建和志愿服务活

动,起到示范和表率作用。建立领导干部"分片示范、联点共建"机制,对中心城区42个社区实行市级领导牵头,139家市直单位联点共建、分片示范办法,全面负责推动包干联点社区的所有创建工作,形成工作合力。

#### 全域创建 🕑 全面推进

文明创建是全域的创建。永州市本级先后开展了"十大攻坚行动""五大提质行动"、城市秩序和环境整治提升行动,城市精细管理程度进一步提升;零陵区推行小区党员联系群众"五单五到户"工作机制,打通服务群众"最后一公里";江华结合"五联系五到户"主题活动,持续推进"九大专项整治行动",聚焦群众的急难愁盼问题;道县建设陈树湘党性教育基地,以"绝对忠诚"精神打造信仰之城;东安组织编排社会主义核心价值观演示操和手语操,在全县中小学推广……在全域创建的号角下,全市文明程度不断推进。

文明创建是全面的创建。全市围绕建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明目标,全面改善廉洁高效的政务环境、公平正义的法治环境、诚信守法的市场环境、健康向上的人文环境、和谐宜居的生活环境、安全稳定的社会环境、有利于可持续发展的生态环境、促进青少年健康成长的社会文化环境,建立长效常态的创建工作机制。

# 全民参与 文明花开

启动全国文明城市创建工作以来,永州"自下而上、自上而下"探索实践全民参与文明创建的新路径,出台《永州市文明行为促进条

例》,组织开展永州市民文明行为大提升活动,发布《永州市民文明行为"十要十不要"准则》。 先后涌现出"时代楷模"黄超富、"林业英雄"余 锦柱等道德模范人物,2017年以来,永州共涌 现出湖南省道德模范4人、永州市道德模范21 人、中国好人43人、湖南好人207人、永州好人 84人,崇德向善蔚然成风。

全市各县区发挥优势,突出特色,在全域 创建中打造志愿服务品牌。冷水滩区将融媒体 中心"红网云"平台与新时代文明实践中心"志 愿汇"平台融汇组建成一套既有后台指挥系统 又有前台服务功能的"小蜜蜂云"平台,实现了 平台的有机整合。江华瑶族自治县结合地域和 民族特色着力打造"瑶都红"志愿服务品牌,先 后推出"瑶都红协·瑶家火塘""瑶都红青年·青 年宣讲团"等20多项特色志愿服务项目,其中 "情满旅途·暖冬行动"春运志愿服务活动累计 服务旅客5万余人次,受到团省委表彰。东安打 造"舜德红"志愿服务品牌,2022年以来开展各 类"舜德红"志愿服务1520场次,服务群众5万 余人次,其中"送春联下乡"活动被评为湖南省 文化和旅游"最佳志愿服务项目"。2022年,全 市注册登记文明实践志愿队伍4400余支,其 中法人组织1200余个,登记注册志愿者86.8 万余人,登记志愿服务时长57万余小时。2018 年以来评选最美文明实践志愿者180名,韦顺 江、田万载等20人获评"湖南省最美学雷锋志

东风吹暖碧潇湘,文明花开满庭芳。文明 的种子已在全市520余万群众心中萌芽,文明 的鲜花在永州2万平方公里大地上绽放。一个 信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人 民满意的"新永州、好永州、美永州、福永州"正 阔步迈向新征程。



今年的3月27日是全国第28个全国中小学生安全教育日,连日来,安徽省铜陵市各界志愿者走进学校开展形式多样的主题宣传教育活动,全面加强学生安全教育意识,保障未成年人健康成长。

郜小兵 摄

#### 成都都市圈 环保志愿服务联盟成立

本报讯(记者 周洁)3月30日,首届"成都都市圈公众生态价值理念提升高峰论坛"在成都举行,旨在推进成德眉资同城化发展、加快成都都市圈建设,构筑多层次、网络化、功能复合的"一心一屏三网三环多片"生态空间格局,开展生态共建环境共治,探索生态价值转化有效路径,推进生态文明建设。

在公众生态价值理念提升的实际行动中,志愿服务是重要抓手。论坛上,如何发挥志愿服务作用,提升公众生态价值理念,推进生态文明建设成为各方关注的一个重要内容。中国科学院成都生物研究所副所长陈槐围绕如何解读公众生态价值理念的内涵和外延,引导公众认识到生态环境保护的价值,树立起生态环境保护意识理念,从"要我参与"转变为愿意参与、主动参与进行了分享,认为在当前创建文明城市的背景下,公众的生态意识不仅体现了创建文明城市的内在价值,亦是文明城市创建工作的思想动力。

值得一提的是,在此次论坛上,成都、德阳、眉山、资阳四地生态环境局正式发起成立了成都都市圈环保志愿服务联盟,将为成德眉资四市环保志愿服务力量搭建长效的交流合作平台,推动四市环保志愿服务工作的信息沟通与深度合作,有效落实《成都都市圈发展规划》细则,开展生态共建环境共治,探索生态价值转化有效路径,重塑天府之国茂林修竹、美田弥望的大美城市形象。

#### (上接1版)

# "创学传唱演"优秀童谣作品浸润童心

展演活动现场,《锦水清流》《盐都好少年》等7个获评优秀童谣传唱作品,融合音乐、舞蹈、情景剧、四川车灯、四川清音、快板等表演形式,为线上线下的观众们带来了视听新享受。

"尽忠务实才让人民可亲可敬,廉洁治 蜀离不开那诸葛孔明,铁面御史知成都时时自省,清白之江流淌见证锦城太平……" 朴素明快的四川车灯、俏皮可爱的成都方言、帮腔衬句的情景演绎,由成都市锦江区教育科学研究院附属小学带来的原创童谣传唱作品《锦水清流》形式新颖,活泼灵动,受到了现场观众以及收看直播的网友们的称赞。

成都市锦江区教育科学研究院附属小学德育副主任都皎说:"我们在创作过程中将学校《天府廉育故事集》中的廉育故事以四川曲艺车灯唱腔叙述,就是希望让孩子们在学童谣、唱童谣、演童谣的过程中,感受和体会家乡文化特色,寓教于乐、寓学于趣,弘扬传统文化,传承廉洁品质。"

"山一城,水一城,山水相依浪涛声。三江两岸,烟雨川南,蜀道清音声声慢……热血志士,风雨铿锵。一曼英姿,千古留芳。秋

来暑往,少年自强。宜城山水,育我成长。秋 来暑往,少年自强。宜城山水,我的故乡。"舞 台之上,光影水雾间,由宜宾市人民路小学 的同学们带来的《宜城山水》悠扬婉转,将宜 宾市近年来通过采取一系列环境改造措施, 持续改善长江岸线生态环境的故事娓娓道 来。该作品词曲创作者刘娟介绍,作品创作 耗时半年多的时间,在经过反复推敲和修改 后,才最终形成了这个富有童趣童真和四川 特色的童谣传唱作品。节目创新融入了四川 清音的唱腔和表演形式,将四川清音中独特 的哈哈腔、弹舌音,以及垫字和垫词加入到 童谣中,从欣赏城市人文风景、体验城市文 化、赞颂和传承城市精神三个篇章,让孩子 们发自内心地争做担当民族复兴大任的时 代新人。

参演《宜城山水》的小演员刘汶鑫说: "我很荣幸能够参与这个节目的演出。在知 道我们的节目荣获一等奖时,我和小伙伴们 确实很开心,在传唱和演绎童谣的过程中, 我们付出了很多的努力,当然也收获了很多 的快乐和新知识。今后,我还会继续努力,让 更多人通过我们的童谣认识我的家乡。"

# 潜心耕耘结硕果让"祖国花朵"尽情绽放

"这次展演活动我们注重呈现四川特色、民族特色,以及孩子们在成长过程中的

精神力量。我们希望把四川少年对党和国家的热爱,用童趣童真的语言,和富有质感的表演形式呈现出来。"四川省优秀童谣展演活动总监文曦介绍,当天展演的节目在作品本身基础上进行了进一步的挖掘和提炼,在灯光、舞美、形式和内容上都进行了一些适当的调整。"通过创童谣、学童谣、唱童谣、演童谣等方式,浸润孩子们的心灵,让他们在潜移默化中健康成长。"文曦说道。

2012年以来,四川省文明办、教育厅、团省委、省妇联、省文联、省作协联合开展了四川省优秀童谣征集评选活动,通过面向中小学校以及全社会广泛征集,共收到约7500余首原创童谣作品,评选出优秀童谣作品1200首。

这些作品以少年儿童的视角去感受,以丰富生动的形式去表达,礼赞新时代,歌颂党恩情,抒发报国志,描画家乡美,充分展现了全省少年儿童快乐成长的幸福图景,积极健康向上的精神风貌,唱出了孩子们的童心童真童趣,唱出了在党的阳光雨露下"祖国花朵"盛开的声音、绽放的力量。

活动主办方表示,下一步,四川省各地各部门还将认真做好优秀童谣宣传推广工作,通过创童谣、唱童谣、传童谣等多种方式,在广大少年儿童中组织开展优秀童谣传唱活动,用健康的文化产品滋润未成年人心田,为推动未成年人思想道德建设作出更大贡献。

## 甘肃敦煌市: 创建文明城 念好"易"字诀

杨瑞

近年来,甘肃省敦煌市将创建全国文明城市与改善民生紧密结合,紧盯群众日常生活的方方面面,坚持创建为民、创建惠民,为百姓解难题、办实事,让文明创建成为群众生活更便利、更美好的有效途径。

打造"15分钟生活圈",生活易。"我们小区距离沙州乐园又近,每天早上我们锻炼完,到这附近超市买个菜、买个食品、干啥都挺方便的。"家住沙州镇红当社区的居民祁玉香,每天在沙州乐园晨练完到附近的菜市场、超市买菜,已成为她生活的日常。到便民市场买菜、到健身广场锻炼、到社区办事,敦煌市沙州镇各社区居民的这些日常需求,从家步行15分钟之内,都能够实现。近年来,敦煌市着力创建全国文明城市,全市新建3个便民市场和8处潮汐便民服务点以及3个公共卫生间,"15分钟便民生活圈"逐渐形成,居民群众得到了实实在在的实惠,生活更便利、更美好。

打通城市"断头路",出行易。"这条路没 有修的时候尘土飞扬,现在修好以后给我们 居民出行带来了方便,而且现在这条路也比 较宽阔,我们走在路上心情也比较愉悦。"市 民路娜说,路娜所说的路是敦煌市漳县嘉园 东侧道路,是敦煌市近年创建全国文明城市 打通的城市"断头路"之一。如今,这条路的打 通让周边市民群众赞不绝口。敦煌市将创建 全国文明城市和改善民生结合起来,投资 2000万元先后打通了城区广至路、漳县嘉园 东侧路、福康东路、问天巷北段、月映东路等5 条"断头路",同时完善了给水、雨水、污水、热 力、照明等附属设施。5条城市道路的建成,大 大减轻了城市中心区的交通压力和环境污 染,增强了设施服务功能,进一步完善和畅通 了敦煌城市路网,大大方便了市民群众出行。

强培训输劳务,致富易。近年来,敦煌市 将创建全国文明城市与乡村振兴战略相结 合,大力实施职业技能提升行动,送科技、强 培训、发展劳务经济、转移农村剩余劳动力, 切实提高群众收入。通过开展培训意愿调查 摸底和求职信息征集活动,对酒店从业人员、 育婴员、家政服务员等多个工种开展就业培 训,进一步拓宽群众就业门路;举办粮食作物 绿色生产栽培技术培训班,邀请农业科学院 专家授课,重点讲授了玉米大豆带状复合种 植技术、春麦后复种两熟技术模式、玉米和小 麦种植技术、作物复合种植技术、农作物病虫 害防治等,引导广大种植户科学高效种粮;统 筹推进线上线下招聘等就业服务,提供就业 岗位8648个。借助大型就业服务活动、乡镇 招聘会以及"镇+村+组"微信群开展线上线 下招聘服务对接,引导劳动力就近就地就业, 输转农村富余劳动力3.17万人,输转脱贫劳 动力2299人,实现劳务收入6.97亿元。

#### 跑出当代青年的最好成绩

(上接1版)

"我将以专业特长继续为强军事业贡献自己的一分力量。"青春的远征上,周晓辉壮心不已。 他们中,有人勇担大任,不负人民。

张雨霏,家喻户晓的东京奥运会两金两银 获得者,也是东南大学体育系硕士生。赛场上, 她摘金夺银、分秒必争;赛场外,她热心公益事 业,关注青少年教育。

3岁接触游泳、17岁打破青年世界纪录、23岁成为奥运冠军。正备战杭州亚运会和巴黎奥运会的张雨霏,还将继续丰满自己耀眼的履历。

为国争光是服务人民,挺身而出也是服务 人民。贵州警察学院学生王金磊,用行动诠释 警察本色。

2021年1月,王金磊冒险独自解救一名因 车祸被困群众;同年8月,酷暑下他爬入车底 救助一名老人。作为一名预备禁毒警察,他在 见习期间就协助侦办吸贩毒案件5起,协助抓

获吸贩毒人员11名。 他们中,还有人代表中国,沟通世界。

2022年2月,清华大学博士生刘迪波被国际奥委会主席巴赫亲自授予奥林匹克徽章。他在冬奥会期间提供细腻服务,用热情向世界传递友谊之光。

成为北京冬奥志愿者前,刘迪波还是清华大学博士生讲师团金牌讲师。他激情洋溢、深入浅出地讲述乡村振兴、人民文艺、清华校史,两年时间里,共开展了50余次宣讲,累计覆盖校内外11000余人次。

音乐是世界共通的语言。中央音乐学院硕士 生曾韵对此有着切身感受。作为一名土生土长的 青年古典音乐演奏家,他与他手中的国产圆号每 每让世界惊艳,已获得13项国际大赛荣誉。

2022年,曾韵被任命为柏林国家歌剧院管弦乐团圆号首席,成为中国本土培养的、担任国际一流乐团管乐首席的第一人。

巾帼不让须眉。中国第20批赴黎巴嫩维和部队中有4名蓝盔女兵,苏州经贸职业技术学院专科生戴正勤便是其中一员。

服役5年间,她成为出色的扫雷手,获"四有"优秀士兵等荣誉;执行任务之余,她积极与当地妇女儿童交流。她说:"我们不仅是雷场上的蓝盔战士,也是架起与当地妇女儿童沟通桥梁的使者。"

青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。 以"最美大学生"为代表,中国学子正在 青春的赛道上奋力奔跑,跑出当代青年的最 好成绩。 (新华社徐壮)